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URETIM, UZMANLASMA VE DEGISIM

1. Uretim Olanaklar1 Egrisi

Uretim emek, toprak ve sermayenin mal ve hizmete doniisii-
miidiir. Toprak doganin hediyesidir. Hava, su, toprak, mineraller toprak
ana basliginda toplanmaktadirlar. Emek, insanoglunun beyin ve kol giicii-
diir. Sermaye biraz daha farkli igerige sahiptir. Uretilen mallar diger mal
ve hizmetlerin {iretiminde kullanilabiliyorlarsa, sermaye i¢inde degerlendi-
rilirler. Sermaye ile birlikte son yillarda ¢ok kullanilan bir kavram beseri
sermayedir. Beseri sermaye insanoglunun bilgi ve yeteneginin egitim
ve yetistirme ile gelistirilmesi bicimidir.

Genel olarak mallari, tiiketim ve sermaye mallar1 olarak ikiye ayi-
rabiliriz. Tiiketim mallar, bir defada tiiketilen mallardir. Ornegin pas-
ta boyle bir maldir. Sermaye mallari ise a) iiretim siirecinde kullanilirlar,
b) tamamen atilana  kadar defalarca  kullanilirlar.  Otomo-
bil,bilgisayar,telefon vb.. mallar, sermaye mallarina 6rnek olarak verilebi-
lir.

Tiiketim mallar1 ve sermaye mallar1 ayrimi {iretim olanaklar1 egri-
sini ele almamiza yardimci olacaktir. Bu ¢ergevede tiiketim, mal ve hiz-
met kullanma siirecidir.

Uretim Olanaklar1 Egrisi (UOE) iiretilmesi olanakli olabilecek
ve olamayacak mal ve hizmet bilesimleri arasindaki sinir1 isaret etmekte-
dir. (Sekil 1) Uretim olanaklar1 egrisi {izerinde mevcut kaynaklar ve tekno-
loji ile biitiin kaynaklarin etkin kullanildig1 varsayilmaktadir. Uretim ola-
naklar1 egrisi dogru degil egridir. Ciinkii iki {iriiniin liretiminde kullanilan
biitlin kaynaklar esit olarak etkin degildir.

Uretim olanaklar1 egrisi ii¢ 6geyi igerir; kitlik, tercih ve firsat mali-
yeti. Erigilemez bolge kithig1 yansitmaktadir. Tercih, erisebilir alternatif
noktalar arasinda yapilmaktadir.

Egrinin tlizerinde her zaman a, b, ¢, d veya e gibi tercih edilen bir
nokta vardir. Bu noktalar erigebilir bolge icindeki bir noktaya nazaran da-
ha fazla olanaklar sunmaktadir. Fakat egri iizerinde bir noktanin digerine
tercihinde bazi tercih sorunlar ortaya ¢ikmaktadir. c'nin b'ye tercih edildi-
gini kabul edelim. c'de b'ye nazaran daha fazla elbiseye sahip olunurken
daha az bugdaya sahip olunmaktadir. Bu bizi firsat maliyeti kavramina
gotliirmektedir.
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Sekil 1. Uretim Olanaklar1 Egrisi

Egrinin {lizerinde her zaman ig¢in tercih edilen bir nokta vardir. Egrinin
iizerindeki noktalar erigebilir bolge igindeki bir noktaya nazaran daha
fazla olanaklar sunar.

Firsat maliyeti, vazgecilen en iyi alternatiftir. Vazgecilen miktar
arttik¢a firsat maliyeti de artmaktadir. Bir seye ne kadar fazla sahip olu-
nursa, onun firsat maliyeti de o kadar yiiksektir. Cilinkii bir sey artiyorsa
digeri azaliyor demektir. Firsat maliyeti, egrinin negatif egimli olmasinda
yansitilmaktadir.

2. Ekonomik Biiyiime

Bulunulan iiretim olanaklar1 egrisinden bir iist egriye ge¢mek, bii-
yliime anlamina gelmektedir. Sekil 2 'den hareketle gecisi agiklayabiliriz.
Sekilde e noktasinda biiyiime olanakli degildir. Clinkii sermaye mali iire-
timi s6z konusu degildir. d'de bir miktar elbise ve bugday iiretiminden
vazgecilerek sermaye mali liretimi s6z konusudur. Bu ekonomik biiyiimeyi
saglayacak, yeni bir iiretim olanaklar1 egrisine ge¢ilmesine olanak sagla-
maktadir.

Sekil 1 ve 2'de sunulan iiretim olanaklar1 egrisi statiktir. Ama so-
mut diinya statik degildir. Stirekli degisim s6z konusudur. Bu biiyiimenin



azalmasi yoniinde de olabilir. Yani biiyiime (—) olabilir. (=) durum istisna-
dir. Degisme genellikle artma yoniindedir.

Sermaye Mallari
(Aylik Birim]

>

Tiiketim Mallar1 (Bugday ve Elbise Yiizde)

Sekil 2. Ekonomik Biiyiime

2.1. Ekonomik Biiyiimenin Maliyeti

Ekonomik biiyiimenin temeli tasarruftur. Daha fazla ekonomik
biliyiime icin, bugiin daha az tiiketilmelidir.

Ekonomik biiylimenin anahtar faaliyetleri, a) sermaye birikimi, b)
teknolojik ilerlemedir.

Sermaye birikimi, sermaye kaynaklarinin biiylimesidir. Teknolo-
jik ilerleme ise, mal ve hizmetlerin iiretiminde yeni ve daha iyi yollarin
bulunmasidir.

2.2. Somut Diinyada Ekonomik Biiyiime

Ornek olarak iki iilke ABD ve Japonya'y: alalim. (Sekil 3) 1965 ve
1993 yillarini baz alarak iki tilkeyi kiyaslarsak ilging sonuglar elde edebili-
riz. Japonya kaynaklarinin 1/3' {inii sermaye mallarinin iiretimine ayirirken,




ABD 1/5'ini ayirmistir. Sonug¢ Japonya'nin, ABD'ye kiyasla ¢ok daha hizli
bliylimesidir.

Sermaye Sermaye

Mallart Mallart

(Kisi Bagina) (Kisi Bagina)
993 1993

1965
_— 1965 b

a C

0 Tiiketim Mallan (kigi bagina) 0  Tiiketim Mallar(kisi basina)

ABD JAPONYA

Sekil 3. ABD ve Japonya'da Ekonomik Biiyiime

3. Ticaretten Kazanglar

3.1. Karsilastirmah Ustiinliik

Bireyler arasinda ¢esitli mallarin iiretiminde firsat maliyeti farklili-
g1 s6z konusuysa, karsilastirmali tstiinliikten s6z edebiliriz. Bir Kisi bir
mali diger mala gore daha diisiik firsat maliyetiyle iiretiyorsa karsi-
lastirmal iistiinliige sahiptir.

Kargilagtirmali (mukayeseli) tstiinliik ve uzmanlagsma arasinda
yakin bir iligki vardir. Bir veya az sayida mal iiretimi {izerine yogunlagma,
uzmanlagmaya olanak saglamaktadir.

Uzmanlasmanin karsiti kendi kendine yeterliliktir. Kendi ken-
dine yeterlilik, halkin kendi tiiketimine yetecek kadar {iretimde bulunmasi-
dir. (Sekil 4)
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Sekil 4. Uzmanlasma ve Degisimden Kazanclar

Ahmet ve Mehmet kendi kendilerine yeterliyseler, Ahmet 7 kilo bugday ve 2 tane elbise
tiiketir, ayn1 durumda Mehmet 11 kilo bugday ve 3 tane elbise tiikketir. Toplam iiretimleri
18 kilo bugday ve 5 adet elbisedir. Egride bu n noktasina karsilik gelir. Mehmet ve Ah-
met uzmanlagsma ve degisim sayesinde daha iyi konuma gelebilirler. Karsilagtirmali
avantaji bugday tiretimi olan Mehmet, bu aktivitesinde uzmanlasir ve ayda 20 kilo bug-
day tretir.(a noktasi) Karsilastirmali avantaji elbise iiretmek olan Ahmet, bu konuda
uzmanlasir ve ayda 9 elbise iiretir. (f noktasi). Toplam iiretim 20 kilo bugday ve 9 elbi-
sedir. (s noktas1) Eger Mehmet Ahmet'e 8 kilo bugdayi 5 tane elbisekarsiliginda verir-
se, artan bugday ve elbise tiiketimi sayesinde iki tarafta sonugtan hosnut kalacaktir. Bu
kazang uzmanlagsma ve degisim tarafindan gergeklestirilmektedir.

3.2. Uretkenlik ve Mutlak Ustiinliik

Uretkenlik, bir birim girdi basina iiretilen ¢iktidir. Uretkenlik fark-
l1l1g1, bizi mutlak iistiinliik kavramina gétiirmektedir. Birey biitiin mallarin



iiretiminde, diger bireyden daha fazla tiretkenlige sahipse, bu mutlak iis-
tiinliik olarak adlandirilmaktadir.

Ticarette kazang nedeni mutlak {istiinliikten ziyade karsilagtirmali
iistiinliiktlir. Yani firsat maliyetleri farkliligidir. Firsat maliyetleri farkliligt
uzmanlagma ve degisimi tesvik etmektedir.

3.3. Somut Diinyada Degisim

Somut diinyada degisimi a)iilkeler aras1 degisim, b)bireyler arasi
degisim olarak ele alabiliriz. Degisimin organize olmasi iki konuyu giin-
deme getirmistir; a)dzel miilkiyet haklari, b)para. Para vasitasiyla, dogru-
dan degisim yerine para yoluyla degisim olanaklar1 dogmustur.

Miilkiyet Haklar:

Miilkiyet haklarina sahip olma, kullanma ve miilkiyetin tasarrufu
ile ilgili sosyal diizenlemelerdir.

Miilkiyet hakkinin kalkis noktasi toprak, konut, tahvil, dayanikli
mallar gibi degerli seylere sahip olabilmedir. Son yollarda iizerinde 6zel-
likle durulan miilkiyet hakki entelektiiel miilkiyet haklaridir. Entelektiiel
miilkiyet, copyright ve patent ile korunan yaratict faaliyetin {irtintidiir.
Kitap, miizik, bilgisayar programlar1 ve kesif ¢esitlerini icermektedir.

Degisim ve uzmanlagsma i¢in miilkiyet hakki gereklidir. Miilkiyet
hakki olmazsa degisim ve uzmanlagma yeteri derecede gerceklesmemek-
tedir. Ciinkii ticari kazang olanakli olmamaktadir.

Kapitalizmde, miilkiyet haklar1 6zel tesebbiis kavraminda karsiligi-
n1 bulmaktadir. Kapitalizm, bireylerin kendi ekonomik faaliyetleri i¢in
karar almasina izin veren sistemdir. Kapitalizm, 6zel bireylere iiretimde
kullanilan sermaye mallarina sahip olmaya miisaade eden ekonomik sis-
temdir.

Miilkiyet haklarinin degistirilmesi; a)vergiler, b)diizenlemeler yo-
luyla gerceklesmektedir. Harcama, gelir ve servet iizerinden alinan vergi-
ler, miilkiyetin bireylerden devlete transferi demektir. Diizenlemeler, miil-
kiyete sinirlamalar getirebilir. Ornegin ilag sanayiinde ruhsat almadan ilag
uretilemez. Devlet kontrolii s6z konusudur. Bunlar ticarete sinirlamalar
getirmektedir. Ticarete getirilen sinirlamalar, 6zel miilkiyete getirilmis
demektir. Fakat bu tiir sinirlamalarin bazisinin faydasi biiyiiktiir. Genis bir
kabul gormektedir.



Para

Para kullanilmadan 6nce mal ve hizmetlerde takas s6z konusuydu.
Takas bir malin diger malla dogrudan degisimidir. Uygun mal bulunmadi-
&1 takdirde degisim yapmak olanakli degildir. Ticaret hacmi azalmaktadir.

Parasal degisimin temeli, paranin degisim Olgiisii olmasidir. Para
yoluyla degisimde kabul edilebilirlik, uygun mal sorunu ortadan kalkmis-
tir. Yani para, islem maliyetlerini ¢ok azaltmistir.



UYGULAMALAR: Uretim Olanaklar1 Egrisi

1. Uretim Olanaklari Egrisi

ORNEK 1:

Iki maldan olusan saat basi iiretimi Tablo 1 de gosterilmektedir.

Saat | Bugday | Elbise
0 0 0
2 6 1
4 11 2
6 18 4
10 20 5

Tablo 1. Saat Basina Uretim

Aymni sekilde, asagida iiretim olanaklar1 Tablo 2 de gosterilmektedir.

Saat Bugday | Elbise
a 20 0
b 18 2
c 15 2,5
d 11 4
e 6 4,5
f 0 5

Tablo 2. Uretim Olanaklar: Tablosu

Tablo 2’den hareketle, liretim olanaklar1 egrisi Sekil 1°de gosterilmistir.

Bugday
(ay/ton) h
20
c
d
e
0 1 2 3435 Elbise (ay/metre)

Sekil 1. Uretim Olanaklar1 Egrisi



Uretim olanaklar1 egrisi ¢eyrek elips seklinde bir egridir. Mate-

matiksel ayrintiya girmeden bu egriyi inceleyelim.

kirsak,

2x* +y° =225 (1)  olsun.

Esitlik (1) bir elipstir ve x = 10.6 i¢in, y = 0, x = 10 i¢in, y
=5, ve x=0 i¢in, y =4/15 olacaktrr.

Bu elipsin egimini bulmak i¢in, »’yi esitligin sag tarafinda bira-

y =/225-2x" (2)  olur.
Burada, y fonksiyonunun x’e gore diferansiyelini alirsak,

dy 1
ﬁ = (225-2x") " (~4) (3)  olacaktr.

(225 — 2x%) yerine y* yazarsak,

dy -2

&_Zar 4) bulunur.

dx y

Egim her noktada farkli oldugundan, (x,y) = (10,5) durumda,

egim=— 4 olacaktir.

Yani, bir x i¢in 4 birim y’den vazgec¢ilmesi gerekir.

2. Ekonomik Biiyiime

Sekil 2’de ekonomik biiylime s6z konusudur. Elipsteki degisimle-

ri asagidaki gibi ifade edebiliriz. Sekildeki ekonominin iki mal demetin-
den olustugunu varsayalim. (a) egrisinde ekonominin iirettigi x ve y mal-
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larinin durumu goriilmektedir. Burada ekonomi yalnizca 4 birim x ya da
3 birim y malindan iiretebilir ya da bu iki mal arasinda farkli kombinas-
yonlar1 olusturabilir. Bu egrinin fonksiyonu ise,

9x> +16y> =144  (6) olacaktir.
Yy
4
3
a b
4 5 X

Sekil 2. Ekonomik Biiyiime

vy = 0 oldugunda, x = 4 ve x = 0 oldugunda, y = 3 olmaktadir. E-
konomik biiylime durumda fonksiyon,

16x* +25y° = 400 (7) ile ifade edilir.

Fonksiyon (7)’de, y = 0 oldugunda, x = 5 ve x = 0 ise, y = 4 ola-
caktir. Esitlik (6)” dan hareketle y’nin x’e gore diferansiyelini alalim.

144047 o
y= 16 ( ) 18¢,

dy 1 144-9x*
Ry (T) (—18x) 9) olur.

Esitlik (9)’dan hareketle,

11



dy -9x
— = (10) yazilir.
dx y

Ayn sekilde islem yapildiginda, esitlik (7)’nin diferansiyeli,

dy —16x
dc y

(11) olacaktir.

Egimler degismistir ve x’den bir birim fazla iiretmek i¢in daha
fazla y’den vazge¢cmek gerekmektedir.

3. Uzmanlasma

Uzmanlagsma kavrami da iiretim olanaklar1 egrisindeki degisme-
lerden yola ¢ikilarak elde edilebilinir. Sekil 3’de uzmanlasmayla ilgili
grafik goriilmektedir. A’da yalmizca y liretilmek istendiginde 3 birim,
sadece x tretilmek istendiginde ise, 4 birim elde edilmektedir. B’de ise
durum farklidir. Burada, yalnizca y iiretilmek istendiginde A egrisine
gore daha az birim elde edilir. Ancak, x i¢in s6z konusu durumda daha
fazla birim elde edilir.

A B
4 S X

Sekil 3. Uzmanlasma

Egri A icin, matematiksel ifade,

12



9x> +16y° =144  (12) olur.

Aymn sekilde, egri B icin,

4x* +25y* =100  (13) olmalidir.

Egimleri hesapladigimizda, egri A igin,

dy -9x

— = (14) bulunur.
dx y

Egri B ig¢in,

dy -4

& _T2 (15) olur.

dx y
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